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1. СОЦИО- ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Географски положај и природне карактеристике- Град Зајечар се налази у 

централном делу Тимочке крајине и обухвата Зајечарску котлину, источни део 

Црноречке и северни део Књажевачке котлине, као и јужне делове Неготинске крајине. 

Површина териториоје града Зајечара је 1.069 км
2
 (око 15 % површине Тимочке 

крајине). Град је изграђен на раскрсници магистралних путева: Параћин - Зајечар - 

Кула (Бугарска) одакле се овај магистрални правац грана ка Видину и Софији,  

Параћин - Зајечар - Неготин - Кладово - румунска граница, Параћин - Зајечар - 

Књажевац - Ниш и Неготин - Зајечар - Књажевац - Ниш. Магистрални правци ка 

Видину и Софији су, поред магистралног пута Београд - Доњи Милановац - Кладово - 

Неготин и даље, једина и најкраћа путна веза Европе и осталог дела наше државе ка 

северној Бугарској и јужној Румунији и даље према Црноморском басену, што Зајечару 

даје посебан међународни значај. Територија града  је омеђена: са севера обронцима 

планине Дели Јован, са истока и југоистока обронцима Старе планине којом иде 

државна граница према Бугарској, на југу и југозападу Ласовачком планином као 

огранком планине Тупижнице, а на западу Јежевицом и огранцима Великог Крша. 

Територију града Зајечара пресецају Црни и Бели Тимок, који се код Вражогрнца 

спајају у Велики Тимок. 

 

Становништво- Како је у овоме крају најизраженија „бела куга“ у Србији, не чуди да 

од 1981. године, па до данас имамо осетан пад броја становника од 76.681 на 65.969 

према попису из 2002. године, док је према статистичкој процени тај број у 2006. 

години пао на свега 63.398 становника. Изразита је разлика у проценту насељености 

урбаних и руралних подручја. Па тако, док је у граду настањен 39.491 становник, 

односно 59.86 % од укупног броја становника, у селима тај проценат износи свега 

40.14 %, односно 26.478 становника.  Поред директног ефекта беле куге изражен је и 

посредни, старење становништва, те је просечна старост 43,6 година тј. 3.6 год мање од 

просека Републике.  По националној структури становништва град Зајечар је 

вишенационална заједница. Најбројнији су Срби, а поред њих ту живе Власи, 

Црногорци, Југословени, Бугари, Македонци, Албанци, Бошњаци, Горанци, Мађари и 

Муслимани.  

 

Основни економски показатељи- Народни доходак Града, који је у 2005. години био 

на нивоу од 58% од просека народног дохотка по становнику Републике Србије, 

остварује се већим делом од пољоприведе и то 32,% што је изразито висок ниво и 

указује на низак апсолутни износ народног дохотка створеног у Општини а такође и на 

низак степен развијености других привредних грана и низак степен прераде 

пољопривредних производа. Поред пољопривреде значајно учешће у народном 

дохотку остварују трговина на велико и мало (20%) , прерађивачка индустрија (16,7%), 

саобраћај (12,5%) и грађевинарство (9,3%). Те 2005. године, до када се у Републици 

изражавао народни доходак општине, 72,3% дохотка је створено у приватној својини, и 

то 44% у приватним газдинствима и радњама.  

 

Привреда- Пре другог светског рата зајечарски крај је био пољопривредни, са слабо 

развијеном индустријом и занатством. Данас је Зајечар индустријски и трговачки 
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центар, док у селима доминира пољопривреда. Град Зајечар располаже са значајним 

природним ресурсима за развој пољопривреде. Под обрадивим површинама је око 

70.000 ха, а под шумама око 32.000 ха. Равничарско земљиште обувата 69 % територије 

општине, а брдско-планинско 31 %. На територији Града послује 7 јавно комуналних 

предузећћа, и то из области производње и дистрибуције воде, извожење смећа, 

гробљанске услуге и др. , комуналне услуге, Планирање и изградња, Одржавање 

стамбених објеката, Одржавање јавних површина, превоз ђака и Даљинско грејање. 

 

Пољопривреда- Обрадиво пољопривредно земљиште заузима површину од 68.061 

хектар, а од тога оранице и баште 43.520 хектара, воћњаци 1.956 хектара, виногради 

2.092 хектара, ливаде 11.214 хектара, пашњаци 9.271 хектар, шуме 28.231 хектар и 

неплодно 6.904 хектара.  

На подручју града Зајечара са успехом могу да се произведу све ратарске културе, 

стрна жита, уљане и крмне културе. Некада је општина Зајечар била значајан 

произвођач воћа. Захваљујући климатским условима и конфигурацији земљишта, 

одлично успевају скоро све врсте воћа. Према количини производње (приносима) 

најзаступљеније ратарске културе су: кукуруз, пшеница, кромпир, сунцокрет, пасуљ, 

повртарске културе (све врсте које успевају на нашем поднебљу), док у воћарству 

највише се гаје вишње, ораси, кајсије, јабуке, шљиве и др. Последњих година све више 

пољопривредних произвођача почиње да се бави узгојем дувана и лековитог биља. 

Посебно је важно нагласити успешно гајење коштуњавог воћа као што су орах и 

лешник. Недостаје складишни простор, прерађивачки капацитети и прави партнер да 

се производња значајно повећа.  

Сточарска производња на територији Градске Управе Зајечар пре свега је заступљена 

кроз гајење говеда, свиња, оваца и живине. Са економског становишта најбитније је 

гајење говеда ради производње млека. У погледу расног састава убедљиво је 

доминантна сименталска раса говеда. Град Зајечар је био значајан произвођач меса и 

велики извозник јунећег, свињског и овчег меса. У сеоским срединама је приметна 

експанзија узгоја коза и већа потражња за прерађевинама од козјег млека. сточарска 

производња има традицију у овим крајевима јер се велике површине земљишта налазе 

на надморским висинама преко 400 м, што одговара производњи сточарске производње 

због испаше и обезбеђења сена. Центар Зајечар располаже евиденцијом о уматичењу и 

води програм сточарске производње за ово подручје. Погони кланице су у потпуности 

престали са радом 1990. године. Фабрика за прераду млека "Импаз" која је пре 

приватизације прерађивала 65.000 тона млека сада послује у саставу "Имлека". 

Индивидуални произвођачи мледа су претежно традиционално организовани са малим 

бројем модерно опремљених фарми и са напреднијим режимом исхране, претежно 

произведеним на сопстевеном поседу.  

 

Индустријски ресурси- Више различитих фактора може веома повољно да утиче на 

развој индустрије: енергетски ресурси (налазишта угља, кварца, водотокови), шумски 

ресурси, велике могућности пољопривреде за производњу сировина за индустрију 

(сунцокрет, дуван, житарице, грожђе, воће и др.), могућност превоза сировина до 

индустријских постројења и финалних производа до потрошача расположивом путном 

и железничком мрежом, као и оближњим речним пловним путем Дунавом. Зајечарска 

индустрија је разнородна: металопрерађивачка, прехрамбено-прерађивачка, индустрија 

стакла и порцелана, текстилна, производња електричне енергије, итд. Познатија 

предузећа су: Фабрика мерних трансформатора, пивара “ Уједињене српске пиваре 

Зајечарско АД Зајечар“, “Житопромет” (пекарско млинска индустрија), А.Д. „Имлек“ 

Београд, млекара Зајечар, хидроелектране Гамзиградска Бања и Соколовица и др.  



 

  3 
 

Сви ови индустријски капацитети су у приватном власништву. Рудници: рудник 

антрацита “Вршка Чука” село Прлита, рудник лигнита “Лубница” у Лубници и рудник 

кварцног песка “Србокварц” у  Рготини. Све више је у развоју приватно 

предузетништво, у оквиру којег доминирају угоститељска, услужне, трговачке и 

занатске делатности.  

 

Запосленост / Незапосленост- На подручју зајечарског Управног округа, према 

подацима Филијале Националне службе запошљавања, без после је крајем октобра 

2010. године било13.450 људи. Највише незапослених је са завршеном средњом 

школом – чак 7.100 лица, док је без посла и 750 људи са завршеном вишом школом. 

Без посла на крају октобра, било је  500 лица са завршеним факултетом, 11 са 

магистратуром а двоје зајечараца чекају посао са докторском титулом. 

 

Инфраструктура- Значајне су велике мане Града у погледу стања и развијености 

инфраструктуре. Неке од важнијх су : недостатак планске документације за неурбане 

делове Града, неискоришћени капацитети у водоснабдевању, непостојање система за 

пречишћавање отпадних вода, нерешени имовинско-правни односи на на могућим 

локацијама за инвестирање, лош квалитет воде у неким селима ( 24 села није 

прикључено на градски водовод ), непостојање иригационих система, непостојање 

санитарне депоније, постојање дивљих депонија, неуређено градско језгро, 

неискоришћени потенцијали и капацитети за производњу енергије из обновљивих 

извора , итд. 

 

Саобраћајна инфраструктура- Град Зајечар је повезан са: међународним путем 

“коридор 10” ·   магистралним путевима М 5 и М 25, ·80 км до аутопута Е 75;  до 

аеродрома у Нишу 100 км; до аеродрома у Видину 60 км;  до луке Кладово 100 км;   до 

луке Прахово 70 км; до луке Видин 60 км. Град је покривен са 503км путева, и то 99км 

мегистралних и 210км регионалних, о чега су 380км савремени тип коловоза. Поред 

путничког и железничког саобраћаја развијен је и теретни саобраћај и скоро све 

железничке станице у општини имају индустријски колосек. Општина лежи на главним 

саобраћајницама Тимочке Крајине где се укрштају путеви различитог нивоа и значаја, 

а магистрални правци ка Видину и Софији су, поред магистралног пута Београд - Доњи 

Милановац - Кладово - Неготин и даље, једина и најкраћа путна мрежа Европе и 

осталог дела наше земље ка северној Бугарској и јужној Румунији и даље према 

Црноморском басену. Што се ваздушног саобраћаја тиче сам град Зајечар нема 

аеродром, али је од је аеродрома у Нишу удаљен 100 км, а од аеродрома у Видину 60 

км.  Град Зајечар лежи на реци Тимок која није пловна, али је удаљен: до луке Кладово 

100 км, до луке Прахово 70 км, ·   до луке Видин 60 км.  

 

Култура- Богато културно-историјско наслеђе и славне личности су оставиле добро 

основу за богату културну баштину Града. Активно је регионално позориште "Зоран 

Радмиловић". Постоји Народни музеј Зајечар, у оквиру кога је и Радул-Бегов конак са 

сталном поставком "Стари Зајечар". Бројне културне манифестације, прославе, 

фестивали, параде, свечаности, концерти; Глумачки фестивал "Дани Зорана 

Радмиловића"; Гитаријада; „Хајдук Вељкови дани”. 

 

Образовање- Град Зајечар поседује 17 предшколских установа, 13 основних школа, 4 

средње школе, 2 установе високог и вишег образовања, са преко 13.000 корисника 

образовних установа.  
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Заштита животне средине- Резултати мерења аерозагађења показују да је Зајечар у 

зимском периоду оптерећен загађујућим материјама пореклом из индивидуалних 

ложишта и котларница.  Изливањем јаловине из флотацијског јаловишта у Бору, поред 

уништавања најплоднијег земљишта у долинама Борске реке и Великог Тимока у 

Србији, наноси се штета у суседној Бугарској. Ове површине су и највећи еколошки 

проблем са становишта очувања здраве животне средине. Обим и висок степен 

оштећења земљишта узроковао је пад обима пољопривредне производње, слаб 

квалитет животних намирница, осиромашење пољопривредних производа, високе цене 

животних намирница на локалном тржишту, а тиме и пад стандарда становништва, као 

и неадекватну исхрану, која утиче на здравље људи (посебно раст и развој деце). За 

коначну диспозицију отпада у Зајечару користи се локација код Халова, која не 

испуњава санитарно- техничке услове за депонију, па се пре може рећи да говоримо о 

сметлишту. То је простор који је у погледу локације неадекватан због близине реке, 

насеља и фарме за узгој свиња. Такође, његов капацитет прихватања отпада је већ 

попуњен. Зато се у Зајечару већ извесно време заговара нова локација за потребе 

одлагања отпада. Право је време сада реаговати и већ у старту одабрати одговарајућу 

локацију и предузети све мере прописане законом да  ова депонија буде изграђена  

исправно.  

 

 

2. SWOT AНАЛИЗА 
 

Снаге града Зајечара су људи, географски положај, природни ресурси, 

административни центар региона, туристички ресурси и термални извори. Слабости су 

удаљеност од Коридора 10, Гломазна и неефикасна администрација, недовољна 

изграђеност инфраструктуре, пад наталитета и неповољна старосна структура радно 

способног становништва, претежно екстензивна пољопривреда, нефункционално 

образовање, непостојање кадрова који могу да одговоре актуелним кретањима, 

неискоришћеност туристичких потенцијала. Шансе су привлачење инвестиција у 

привреду, позиција града, могућност преко-граничне сарадње и коришћење ЕУ 

фондова, децентрализација, изградња гасовода „Јужни ток“и развој секундарне градске 

мреже гасовода, бањски туризам. Претње су корупција и криминал, недостатак 

инвестиција, неповољне миграције становништва, нагла депопулација села, недостатак 

гаса као енергента. 

 

 

3. ВИЗИЈА И МИСИЈА РАЗВОЈА 
 

Зајечар видимо у будућности као град чија су највећа снага, пре свега, људски ресурси, 

који је способан да препозна и спроведе савремене друштвене промене и да активно 

учествује у њима.  

 

Наша мисија је да подсетимо људе у Зајечару да постоји шанса за бољу будућност, а да 

овај документ буде основа којом ћемо активно учествовати у покретању промена на 

боље у Зајечару и Србији. Наша мисија је да будемо фактор друштва који ће 

промовисањем својих идеја промовисати свест о бољем животу у Зајечару и начину 

остваривања циљева зарад промена на боље. Наша мисија као Демократске странке 

Србије је да постанемо административна структура која ће промене званично креирати 

и спроводити.  
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3.1. Визија за пољопривреду 
 

 Пољопривреда треба да запошљава велики део радно способног становништва. 

 Пољопривреда треба да донесе значајан део доходка. 

 Пољопривредом треба да се баве млади људи ослањајући се на савремене 

технологије. 

 Пољопривреда треба да буде модерна и стандардизована. 

 Пољопривреда мора да се иновира најсавременијим начинима узгоја култура, који 

доносе квалитет, а смањују трошкове. 

 Развој пољопривреде подразумева шири рурални развој. 

 Градске власти морају да активно учествују у развоју пољопривреде, кроз 

образовање произвођача, презентацију и размену знања и обезбеђивање продаје и 

бржег пласмана пољопривредних прозвода. 

 Пољопривреда мора да буде повезана са прерађивачким капацитетима. 

 Рурални развој ће обезбедити, кроз повећање броја сеоског становништва, 

традиционалне облике окупљања људи и здравији живот у здравој средини. 

 

 

3.2. Визија за туризам 
 

 Туризам треба да буде везан за добро познате и неискоришћене потенцијале. 

 Треба развијати бањски туризам и туризам око познатих историјских локација. 

 Развијати туризам локалног типа за локално становништво пре свега. 

 Наћи нове начине повезивања туристичких локација и града који би били 

занимљиви туристима и локалном становништву. 

 Туризам интегрисати у шире регионалне понуде. 

 Искористити близину Европске уније. 

 Искористити близину регионалних познатих локалитета. 

 

 

3.3. Визија за инфраструктуру и комуналне делатности 
 

 Инфраструктуру треба развијати имајући на уму да је неопходан услов за 

остварење свих осталих циљева за реализацију стратешке визије. 

 Најважнији део развоја инфраструктуре је изградња гасовода „Јужни ток“ из 

Бугарске према Параћину. Ово би пружило нове могућности за развој осталих 

комуналних делатности, индустрије и града у целини. 

 Изградњом секундарне гасоводне мреже омогућили би се квалитетнији услова 

живота на простору града Зајечара и смањила емисија штетних гасова, чиме би се 

смањило загађење и остварила побољшана заштита животне средине, имајући у 

виду да је ово један од еколошких начина снабдевања крајњих корисника енергијом 

чијом се потрошњом загађење околине своди на неопходни минимум.  

 Од великог значаја за развој града је и региона је изградња ауто пута од Параћина 

до Вршке Чуке. Ово би било пропраћено планираном заобилазницом и измештањем 

саобраћаја из градског језгра. 

 Реконструкција локалних путева треба да омогући нормалну локалну комуникацију 

и нормалан приступ до релевантних локација. 
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 У циљу омогућавања нормалног живљења свим грађанима треба израдити планску 

документацију за све делове града и снабдети их комуналним услугама. 

 

 

3.4. Визија за индустрију 

 

 Зајечар треба да се определи за развој индустрије. 

 Развој индустрије треба везати за артикле, чија би потреба проистекла из закона 

који се непрекидно доносе због усаглашавања прописа са Европском унијом. 

 Развој индустрије треба везати за шире подручје источне Србије, северо-западне 

Бугарске и јужне Румуније. 

 Развој индустрије треба да буде везан за очување екологије. 

 Развој индустрије не треба да буде уско везан за природне ресурсе 

 

 

4. СТРАТЕШКИ ЦИЉЕВИ 
 

4.1.  Развој инфраструктуре у циљу побољшања економског развоја 
 

Стратешки циљеви развоја инфраструктуре су: 

 

 Дорада пројекта за изградњу заобилазнице за екстерни саобраћај око Зајечара 

 Ангажовање на могућој изградњи ауто пута Параћин Зајечар 

 Измештање коридора железничке пруге ван градског језгра 

 Израда гасне стратегије и рад на инфраструктури у области топлификације града. 

 Израда комплектне инфраструктуре на локалитету Феликс Ромулијана 

 Ширење дистрибутивне водоводне мреже 

 Израда пројектне документације и изградња канализационе инфраструктуре  

 Израда пројектне документације за регулацију атмосверске воде 

 Изградња колектора отпадних вода испод Црног и Белог Тимока 

 Израда пројектне документације за изградњу постројења за третман отпадних вода 

 Регулација река и заштита приобаља 

 Инфраструктура на Поповој плажи и Краљевици 

 Изградња регионалне депоније у Халову 

 Унапређење и формирање туристичких локалитета 

 Развој туристичке инфраструктуре 

 Рурални развој 

 Стварање услова за бољи живот на селу 

 Развој инфраструктуре за потребе постојећих и нових послова 

 

Развој комуналне инфраструктуре- У погледу сагледавања стратегије на 

инфраструктурном стратешком плану, Града Зајечара са свим насељима, односно 

селима која припадају територији општине Зајечар, треба истаћи следеће параметре 

који би дефинисали један реални и неопходно потребни план стратешког развоја, 

односно саму реализацију тог плана у периоду од: 2011 – 2016 године, а и надаље, а то 

су: 

 Водоснабдевање - ифраструктура 

 Саобраћајна инфраструктура  
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 Инфраструктура у области топлификације града 

 Инфраструктура енергетике 

 Спортско- рекреативна инфраструктура 

 Инфраструктура туризма 

 Инфраструктура у области заштите животне средине 

 

Као први ослонац у стратешком планирању је Просторни План Републике Србије. 

Јавна презентација Нацрта Просторног Плана Републике Србије је у граду Зајечару 

одржана 12. маја 2010. године.  Општи је закључак да на територији општине Зајечар, 

осим у путној мрежи на активностима на реконструкцији Државног пута 1. реда 

Параћин – Зајечар – Вршка Чука до границе са Бугарском, Просторним планом 

Републике Србије, нису предвиђене никакве капиталне инфраструктурне активности 

које би решиле капиталне проблеме, наравно везане за општину Зајечар и за сам град 

Зајечар. 

 

Водоснабдевање: 

 Ширење дистрибутивне водоводне мреже, магистралних цевовода 

 Подтупижничка зона (изградња водовода) 

 Замена дотрајалих водоводних цеви у циљу смањења губитака воде 

 Израда техничке документације за реконструкцију и модернизацију произвдних 

капацитета водовода у Зајечару 

 Пројекат адаптације деструктора озона на постројењу за прераду воде за пиће 

 Реконструкције водозахвата  

 

Канализациона мрежа, атмосверске и отпадне воде: 

 Ширење канализационе мреже у сеоским подручјима- Израда пројектне 

документације за изградњу канализационе ифраструктуре и изградња са учешћем 

грађана од 50% 

 Израда пројектне документације за регулацију и регулација атмосферске воде 

 Изградња недостајућих колектора и црпних станица 

 Идејна пројектна документација за прикупљање, одвођење и пречишћавање 

отпадних вода града Зајечара и села 

 Главни пројекат постројења за пречишћавање отпадних вода града Зајечара 

 

Регулација река и заштита приобаља: 

 Регулација Белог Тимока, а са тим и заштита приобаља и приобалних насеља 

 Заштита атара на на делу десне обале Белог Тимока (села: Врбица, Боровац, 

Змијанац. Вратарница ) и на делу Тимока (села: Вражогрнац, Трнавац). 

 Обилазак и преглед свих бујичавих речних токова  

 

Саобраћајна путна и железничка инфраструктура: 

 

Путна инфраструктура- Приоритетан пројекат је обилазница око Зајечара, зато на 

овом пројекту неизоставно одмах треба радити на следећем: 

 

 Урадити комлетно потребну законску пројектну документацију 

 Пронаћи могућност за његову реализацију у било којој варијанти, било као аутопут 

или класичну магистралну саобраћајницу 

 Ограничити трајање реализације овог пројекта – не дуже од 5 година 
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 Општи закључак : саобраћајни прстен Зајечара је неопходан  

 Оправданост оваквог закључка је да се већ ради на комлетној реконструкцији 

попречног профила од Параћина до Вршке Чуке на законски прописан попречни 

профил за државни пут 1. реда М-5, (Е761) и да се ради на комлетној 

реконструкцији свих мостова на тој деоници, а треће траке на успонима на 

Честобродици и Валакоњу су већ изграђене.  

 

Инфраструктура градског језгра: 

 Измена Генералног плана Града, посебно због измена у саобраћајној 

инфраструктури 

 Израда планова детаљне регулације 

 Рекунструкција улица и тротоара 

 Уређење инфраструктуре око артерских чесми 

 Сондирање потенцијално клизних подручја 

 Пројектовање и изградња мреже јавне расвете и регулација постојеће 

 

Инфраструктура железничког саобраћаја: 

 Измена Генералног плана – део инфраструктура железничког саобраћаја 

 Израда Физибилити студије за измештање железничког саобраћаја из градског 

ткива са реконструкцијом железничке станице где би остала само чеона путничка 

станица. 

 Израда законске пројектне документације за извођење 

 Израда пројектне документације за измештање станице – ранжирне станице у 

Вражогрнац. 

 

Инфраструктура у области топлификације града: 

 

 Израда гасне стратегије – топлификације  

 Израда планске и техничке документације за адаптацију постојећих система и 

изградњу нових. 

 Реконструкција – замена дотрајале дистрибутивне мреже. 

 

Инфраструктура енергетике: 

 

 Израда студије изводљивости за хидроелектране мале снаге на грдско-планинским 

рекама 

 Дефинисање пакета олакшица за заинтересоване инвеститоре и привлачење нових 

инвеститора 

 Оснивање приватно-јавног партнерства за изградњу мини хидроелектрана 

 Израда студије изводљивости о коришћењу енергије ветра, установити и 

промовисати потенцијале ветра 

 Обезбедити све потребне сагласности и дозволе 

 Утврдити могућности за давање концесије 

 

Спортско-рекреативна и инфраструктура туризма: 

 

 Инфраструктурно опремање локалитета Феликс ромулијана 

 Инфраструктурно опремање и реконструкција купалишта гамзиградке бање 
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 Уређење простора, постављање и одржавање излетничког инвентара на 

идентификованим локалитетима.  

 Идејни пројекат за оснивање етно-села 

 Изградња помоћних стаза за рекреацију 

 Реконструкција градских спортских објеката 

 Пројектовање и изградња туристичке сигнализације 

 

Инфраструктура у области заштите животне средине: 

 

 Изградња регионалне депоније Халово – Зајечар 

 Рециклажни центар 

 Планирање и уклањање дивљих депонија 

 Изградња система за уклањање анималног отпада 

 Израда плана снабдевања села градским контејнерима 

 Израда плана организације чишћења локација 

 

 

4.2. Развој привреде и малих и средњих предузећа 
 

Зајечар је у својем привредном развоју прерастао из пре свега пољопривредног града 

са слабо развијеном индустријом и занатством, у индустријски и административни 

центар источне Србије. Садашња градска индустрија је металопрерађивачка, 

прехрамбено – прерађивачка, текстилна и производња електричне енергије. 

 

Предности које Зајечар нуди за развој малих и средњих предузећа су постојање 

дефинисаних локација и још увек стручне радне снаге. Овде постоји велика опасност 

миграције стручне радне снаге према Београду и иностранству. Велика предност и 

шанса је постојање туристичког локалитета Феликс Ромулијана који даје могућност 

развоја приватног предузентиштва и туризма. 

У циљу потенцијалних инвестиција општина Зајечар је купила бившу фабрику 

Тимочанка да са циљем обезбеђивања пословног простора за инвеститоре. Овде има 8 

хектара земљишта и 12 производних хала. 

 

На основу анализе стања сектора МСПП града Зајечара, дефинисани су следећи правци 

развоја:  

 Креирање и промоција локалних предузетничких програма и подстицајних мера, 

заснованих на природним ресурсима и стручној радној снази негадашњих гиганата 

 Опремање и стимулација пословних инкубатора у индистријским зона без 

пословних активности 

 Изградња МСПП инфраструктуре 

 Развијање партнерства локалне власти града Зајечара и предузетника 

 Едукација предузетника и улагање у људске ресурсе 

 Креирање афирмативног привредног амбијента 

 Мотивација младих и високостручног кадра за останак у локалној средини 

(стипендирање, запошљавање). 

 

Пољопривреда- Постојање добрих природих ресурса за савремену пољопривредну 

производњу је несумњиво најзначајније. Пуно је плодних површина, које се налазе у 

близини вода за наводњавање, што под умереном климом, уз примену савремене 
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агротехнике и технологије, чини идеалне услове за пољопривредне сврхе. Поред 

наведених треба експлоатисати и геотертермалне ресурсе, којима је наш крај такође 

богат, као и цела Србија, о чему сведоче већ обављене стручне експертизе. могућности 

су велике: употребом овог вида енергије могуће су велике уштеде и остваривање 

конкурентних цена у до сад вансезонском периоду производње. 

С обзиром на демографску структуру региона, велику уситњеност поседа, велики 

степен незапослености и др., требало би анимирати интензивирање постојећих 

производњи и заснивање нових, са високим степеном акумулације капитала. Такве су 

углавном воћарска и посебно повртарска производња. 

Сточарство, са природним потенцијалима које поседује, и значајем које је некада 

имало, несумљиво је приоритетна профитабилана грана пољопривреде.  

Након примарне производње логично следе прерађивачки капацитети, а квалитет 

специфичних пољопривредних производа омогућава брендирање истих и њихово 

учешће, како на другим тржиштима, тако и у туристичкој понуди нашег региона. 

 

Циљеви и приоритети пољопривредног развоја Зајечара су:  

 Афирмација трендова и исплативих програма у пољопривреди 

 Оснивање производних удружења у циљу трансфера знања, материјала и пласмана 

роба 

 Валориација природних ресурса (земље, пашњака, термалних извора) 

 Стимулисати и промовисати произвођачке капацитета наслоњене на примарну 

производњу 

 Промовисање и повезивање са програмима финансирања пољоприврендих 

пројеката 

 Модернизација и стандардизација пољопривреде 

 Афирмација шанси у пољопривреди међу млађом популацијом 

 Интегирасање развоја пољопривреде са свеопштим руралним развојем и руралним 

туризмом 

 

Туризам- Зајечар види туризам као велику развојну шансу, која би запослила људе и 

покренула друге привредне гране, а пре свега угоститељство и пружање услуга. 

Такође, туризам развој туризма захтева развој инфраструктуре. Туризам је потребно 

развити и због потреба локалног становнишзва.  

 

Најважније шансе за развој туризма су римски историјски локалитет Ромулијана поред 

Гамзиграда, села удаљеног неколико километара од Зајечара и термални извор 

лековите воде у Николичеву поред града. Ово су досада неискоришћени потенцијали. 

Основну снагу развоја туризма у Гамзиградској бањи представља „Специјална болница 

за рехабилитацију Гамзиград“ као и остала природна и културна богатства. 

 

Циљеви и приоритети развоја туризма су:  

 Стратешки дефинисати циљне сегменте туризма и промовисати туристичке 

вредности Зајечара 

 Изградити капацитете и инфраструктуру за проширење прозвода туризма (спортски, 

рекреативни) 

 Развијати бициклистички туризам, који постаје интензивнији у току Дунава 

 Иградити капацитете и промовисати транзитни туризам 

 Неговати традицију и вредности природе као наступ ка циљном тржишту 

 Заштити природна добра 
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 Искористити историјске предности кроз повезивање са садашњим туристичким 

производима (производи везани са римским императорима, краљевином и сл.) 

 Наћи нове начине повезивања туристичких локација и града који би били 

занимљиви туристима и локалном становништву 

 Туризам интегрисати у шире регионалне понуде. 

 Искористити близину Европске уније. 

 Искористити близину регионалних познатих локалитета. 

 

 

4.3. Развој образовања 

 
Образовање- Образовање смо препознали као кључни развојни приоритет. Сматрамо 

да је образовање основни фактор одрживог развоја сваке друштвено територијалне 

целине па тако и општине Зајечар као вида локалне заједнице. Такође, уочили смо да је 

образовање проритет савремених друштава, без обзира на степен развијености. 

Образовање сматрамо једним од основних средстава за повећање запослености. 

Сматрамо да локална самоуправа мора више улагати у образовање. У општини Зајечар 

је снажно изражена тенденција смањивања цене радне снаге и потреба за 

једноставнијим пословима.  

 

Како би се што боље повезали образовање, запошљавање и социјална политика 

дефинишу се следећи циљеви у области образовања: 

 

 Програмско усмеравање ђака и студената према потребама и потенцијалима развоја 

локалне привреде; 

 Дефинисање намене средстава за мобилност ученика, наставника и задржавање у 

Општини већег броја дипломираних студената, кроз програме стипендирања уз 

обавезу каснијег рада на територији Општине. 

 Повећање улагања у образовање на нивоу Града; 

 Смањење удела оних који рано напуштају школовање, пре стицања стручних знања; 

 Повећање удела оних који су оријентисани на доживотно учење, као услова за 

њихову сталну конкурентност на тржишну радне снаге; 

 

 

5. ИЗВОРИ ФИНАНСИРАЊА 
  

Један од најтежих задатака за извођење пројеката представља обезбеђивање 

финансијских средтава. Могући извори финансирања су: 

 

 Буџетски опредељена средства за капиталне инвестиције и друге пројекте 

економског развоја 

 Национални инвестициони план 

 Средства за развој пројеката туризма 

 ИПА фондови за локални и регионални економски развој, као и за пројекте 

прекограничне сарадње 

 Средства обезбеђена из других донаторских програма 

 Директна страна улагања 

 Приватно – јавна партнерства 

 Самодоприноси 
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Основни предуслов за реализацију пројеката је планирање буџета у складу са 

стратешким опредељењем заједнице. Стога је неопходно да учешће града буде 

планирано у буџету који скупштина усваја за дату годину. 

 



www.ekonomskisavetdss.com


